

БИБЛИОТЕКА БУДУЩЕГО ГЛАЗАМИ ПРОФЕССИОНАЛОВ

Редакция журнала «Бібліятэчны свет» обратилась к членам редакционной коллегии с просьбой ответить на волнующий профессиональное сообщество вопрос: «Какой вы видите библиотеку в ближайшей перспективе и что бы вы хотели изменить в ее деятельности»? Публикуем некоторые ответы.



Владимир Геннадьевич Кулаженко, директор Фундаментальной библиотеки БГУ, Председатель Совета Белорусской библиотечной ассоциации:

– Сегодня информационная сфера подвержена наиболее быстрым и непредсказуемым изменениям, а как известно, когда система переживает кризис, сложно предсказать, по какой именно ветви пойдет дальнейшее ее развитие и упорядочивание. Поэтому невозможно точно определить, что будет с библиотеками через 10 или 20 лет. Очевидно, что книга или научная статья сохранится как форма хранения и обмена информацией, и гибридность коллекций уже стала для библиотек нормой. Однако существенная смена парадигм деятельности библиотек уже ясно просматривается и сегодня.

Первое – это сервис-ориентированная библиотека, где функции выстраиваются от сервисов, а не на основе коллекций.

Следующее – восприятие библиотеки как физического и виртуального пространства для совместного создания знаний и сохранения культурного наследия, а также библиотеки как инфраструктуры, имеющей набор цифровых ресурсов и инструментов для эффективного информационного обеспечения работы пользователей.

Естественно, что это потребует новых компетенций библиотекаря будущего, таких как работа по обработке и хранению цифровых данных, созданию и управлению метаданными, цифровое курирование и т.п.

И здесь ключевое значение имеет наша готовность к изменениям во имя сохранения одной из важнейших миссий библиотек – служить прогрессу образования, науки и культуры.



Юлия Николаевна Галковская, декан факультета информационно-документных коммуникаций БГУКИ, кандидат педагогических наук, доцент:

– Библиотека в ближайшей перспективе – современное открытое пространство для самообучения, обмена знаниями, интеллектуальный и культурный центр, управляемый и развиваемый компетентными и уверенными в своей ценности и полезности библиотекарями-библиографами.

Изменения – это результат не только внешних, но и внутренних преобразований, переосмыслений. Прежде всего, важно изменить отношение библиотекарей-библиографов к самим себе и к своей профессии: осознать свою роль в обществе и системе управления знаниями, полезность и значимость для сохранения и продвижения интеллектуального наследия и книжной культуры. Изменив себя, библиотекарь-библиограф может изменить мир вокруг себя, изменить отношение общества к библиотеке и содействовать интеллектуальному процветанию своей страны. Здесь уместны слова Д.С. Лихачева («Письма о добром и прекрасном»): «В жизни надо иметь свое служение – служение какому-то делу. Пусть дело это будет маленьким, оно станет большим, если будешь ему верен».



Раиса Никандровна Сухорукова, директор Республиканской научно-технической библиотеки:

– Думаю, что не все можно предвидеть, потому что изменения в обществе происходят очень быстро, а библиотека как общественный институт всегда их отражает. Конечно, хотелось бы видеть библиотеку центром притяжения для людей, местом не только приобщения к новым знаниям, но и общения по интересам. Но думаю, что библиотека все больше будет становиться информационным сервисным центром для удаленного обслуживания пользователей, а информация будет стремиться к электронному варианту. Уже нынешнее поколение тяготеет к электронным книгам и вообще к электронной информации, которую легко получить в любое время и в любом месте при помощи девайсов. Но библиотеки с традиционными изданиями останутся, потому что пока бумага остается самым надежным носителем, и всегда все же будут любители подержать в руках бумажную книгу, полистать ее страницы в уютной тишине читальных залов и почувствовать от этого удовольствие и умиротворение.





Наталья Юрьевна Берёзкина, доцент Института повышения квалификации и переподготовки кадров БГУКИ, кандидат исторических наук, доцент:

– Если говорить о крупной библиотеке, информационном центре, то это библиотека, где многие традиционные формы библиотечно-информационной работы выполняют роботы, информационные запросы удовлетворяются благодаря использованию технологий искусственного интеллекта, значительно упрощены технологические операции формирования библиотечных фондов и выдачи документов пользователям при помощи RFID-технологий и др.

Что касается публичных библиотек, то, на мой взгляд, приоритетной будет тенденция превращения их в многофункциональные культурные центры, площадки социокультурного общения, востребованные местным сообществом. В библиотеках будут создаваться специальные пространства нового формата, предназначенные для общественного взаимодействия и проведения свободного времени, позволяющие сочетать досуг и обучение.

В результате учебной форсайт-сессии, проведенной с участием слушателей Института повышения квалификации и переподготовки кадров БГУКИ, были определены несколько моделей библиотеки будущего.

«Народная библиотека». Библиотека, организованная на основании мнения местного сообщества, с учетом запросов населения.

«Библиотека без плановых показателей».

«Библиотека как информационный и научный центр». Основная задача такой

библиотеки – сбор, хранение, систематизация и управление информацией.

«Библиотека как центр культурного наследия, книговедческий центр», основное предназначение которой собирать и хранить историко-культурное наследие, то, что отличает Беларусь от других стран.

«Библиотека как социокультурный центр», предоставляющая комфортные условия для общения, досуга, обучения, обеспеченная необходимыми информационными ресурсами, которые постоянно пополняются и обновляются.

Учитывая востребованность в современных библиотеках специалистов, владеющих цифровыми компетенциями и «надпрофессиональными» («мягкими») навыками, хотелось бы видеть в библиотеках профессионалов, способных к решению актуальных задач библиотечно-информационной деятельности, а также представителей других специальностей. Библиотекам необходимы креативные сотрудники, владеющие цифровой, информационной и медийной грамотностью, творческий потенциал которых позволит активно развивать проектную деятельность, заниматься фандрейзингом, веб-дизайном и др. Чтобы у подобных специалистов появилась заинтересованность в работе в библиотеке, необходимо повысить престиж библиотечно-информационной деятельности, профессии библиотекаря, укрепить ресурсную базу библиотек.

Внедрение в работу библиотек новых дистанционных сервисов, оказание услуг нового формата, учитывающих уникальные запросы каждого конкретного человека, возможны при условии устранения существующего разрыва между уровнем компетентности работников библиотек и требованиями, предъявляемыми к ним в условиях цифровизации, формирования и развития компетенций, связанных с такими направлениями, как SMM, SEO, основы программирования и др. Важным событием является открытие с 2022 г. нового направления подготовки специалистов в БГУКИ – «Цифровизация», в котором основной акцент делается на создание, проектирование, управление цифровыми информационными ресурсами, работу в социальных медиа, администрирование электронных библиотек, архивов и коллекций.

Благодарим коллег за участие в опросе и содержательные ответы!